

nuevo aragon

diario de la mañana

Año I

CASPE. — VIERNES, 6 DE AGOSTO DE 1937

Núm. 171

En la unidad sindical está la victoria

¿Qué significa la unidad de acción de las dos sindicales U. G. T. - C. N. T.?

Significa la unidad de acción del setenta y cinco por ciento del pueblo español, para sostener la guerra y consolidar la reconstrucción económica.

Esta coincidencia, que lima y anula las diferencias, evitando discusiones de interpretación, tiene obligadamente que representar el paso mayor que se dé hacia la victoria.

En el territorio que está en manos de la facción es dar confianza al proletariado, que es de la C. N. T. y la U. G. T., para que intensifique el sabotaje en la retaguardia facciosa.

En el orden internacional, tiene también máxima importancia la unidad de acción de ambas sindicales, porque, habiendo fracasado hasta la fecha la acción de las democracias, que con su política de inhibición han perjudicado al Gobierno leal de la República, en beneficio de Franco, Hitler y Mussolini, sólo queda el recurso del apoyo, de la acción del proletariado internacional. Y este apoyo, esta solidaridad, esta acción, el proletariado internacional la intensificará. La prestará con más intensidad que hasta la fecha, cuando observe que en España las grandes organizaciones sindicales, verdaderas potencias antifascistas y revolucionarias, van de común acuerdo. La consigna de unidad de acción del proletariado español, tiene que repercutir profundamente en el corazón del proletariado internacional, el cual seguirá nuestro ejemplo, y por encima de discrepancias ideológicas, se lanzará a una acción acorde y común, cuyo objetivo único, por el momento, será luchar por todos los medios contra el fascismo, sabotear los envíos de cosas con destino a los facciosos y apoyar intensamente la causa del antifascismo mundial y del proletariado revolucionario, que camina hacia su emancipación.

Estas son las garantías, las ventajas y el significado profundo de la unidad de acción entre la U. G. T. y la C. N. T., cuyo primer paso ha sido establecer el pacto inicial de respeto mutuo y cese de discrepancias.

Mariano R. VAZQUEZ

TAMBIEN LA F. A. I. SE DIRIGE AL PARTIDO COMUNISTA PIDIENDO ACLARACIONES

Valencia, 5 (12 noche).—La F. A. I. ha hecho pública la siguiente carta, dirigida al Comité Central del Partido Comunista:

«Estimados camaradas: No pensábamos escribir esta carta, pues creíamos que, al recibir nuestro pedido de aclaración, vosotros nos solicitaríais una delegación, a la cual, con todas las reservas que se creyó conveniente, informarais y presentarais las pruebas que justifican vuestra nota de alarma para, fraternalmente, como hermanos antifascistas, que en los hechos que debemos intervenir veamos la mejor forma y manera de pulverizar a la quinta columna, fortalecer la retaguardia y acabar con el bulismo, que son las condiciones indispensables de la victoria.

«Era lo correcto, y no lo habéis hecho así; nos contestáis reafirmando vuestro comunicado, sin aclararlo y permitiéndonos aconsejar y recomendar tal y cual camino, olvidando que no son vaguedades o consejos lo que os requerimos, sino hechos concretos. Si persistís en este plan, pese a nuestra buena voluntad, no podremos entendernos, puesto que calificáis de izquierdista revolucionario y provocador nuestro ataque al proletariado ibérico y a las

organizaciones libertarias, y nos decís provocadores aliados de la quinta columna, etc. No se resuelve nada en bien del pueblo español, lo que es nuestra mayor preocupación. Si entendéis que esto no es materia para ser tratada en todos sus detalles y mantenéis con responsabilidad lo que en la carta se señala, os señalamos el camino y os lo proponemos: Dar cuenta de vuestra acción en una reunión privada de sindicales y partidos antifascistas, y allí convenir, de una vez por todas, señalando errores, el camino de la acción conjunta, para evitar hechos que todos recordamos y que para ganar la guerra se impone.

«Si no situáis las cosas en este terreno concreto, os encamináis a distraer a la opinión pública, a estimular nerviosismos en esta hora serena de responsabilidades.

«Acusamos recibo de la vuestra, por si alguna duda os cupiera respecto a nuestra actuación pública; ahí está el Gobierno, por si lo habéis olvidado, y el pueblo que lo conoce, y el Gobierno anterior y el actual, que en todos los momentos de esta guerra lo ha vivido, dirá que la F. A. I. ha movilizad a la opinión pública y superado sus

esfuerzos orgánicos para actuar todos de conjunto, con la más férrea voluntad y consecuencia para ganar la guerra contra los invasores y traidores y hacer impotentes a los emboscados, a los provocadores y a los bulistas, estén donde estén, para así llegar a una real confraternidad antifascista y constituir la España nueva y liberada. Recibir nuestros saludos antifascistas.—Cosmos.

Los facciosos se arreglan a tiros

Santander, 5 (10 noche).—En la retaguardia facciosa o, mejor dicho, entre los soldados que guardan las primeras líneas, se advierten síntomas de evidente desmoralización, que se traducen en riñas internas que acaban a tiros.

Así, desde nuestras líneas hacia Villarcayo, se oyó durante el día de hoy fuerte tiroteo y explosiones de bombas de mano y algún que otro cañonazo.

Esto pone de relieve que los facciosos han estado dirimiendo sus diferencias a tiros.—Cosmos.

Bienvenida al capitán Hidalgo

Hemos tenido el gusto de saludar en la Presidencia, al capitán de Asalto, camarada Juan Hidalgo Pérez, que ha llegado a Caspe al frente de una compañía, e inmediatamente, después de ponerse a los órdenes del Delegado del Gobierno de la República en Aragón, ha asumido el mando de las fuerzas de Seguridad.

El capitán Hidalgo, que se ha batido durante bastante tiempo en los frentes de guerra, cumpliendo valerosamente su cometido, viene animado de los mejores deseos para colaborar en la buena causa del pueblo aragonés y así lo ha expresado al Presidente Ascaso y después a nosotros, en las breves palabras que hemos cruzado con él.

Dámosle la más cordial bienvenida y deseámosle mucho acierto en su gestión.

INGLATERRA ES FIEL A SUS AMISTADES Y NO HA RECONOCIDO LA CONQUISTA DE ETIOPIA... AUN

Londres, 5 (12 noche).—En los círculos autorizados se concreta que las conversaciones angloitalianas tienden a un apaciguamiento general europeo y no a la búsqueda de nuevas amistades en perjuicio de las anteriores, a las que Londres permanece sólidamente fiel.

Se agrega que tampoco tienden, en forma alguna, a socabar la amistad franco-británica, que continúa siendo la piedra angular de la política británica.

Se agrega en los medios aliados que tampoco se trata de volver al antiguo sistema de alianzas, que ya no responden a los deseos del pueblo inglés, por juzgar que, en ningún momento, fue tan grande, ni considerada, ni tan indispensable para el mantenimiento de la paz europea la entente entre Londres y París.

Por otra parte, los elementos responsables italianos radicados en esta capital, declaran que el Gobierno de Ro-

ma no tiene la menor intención de separar a Inglaterra de Francia, pero consideran de la más alta conveniencia que esta entente se haga extensiva a Roma.

Puestos a desmentir, los círculos semi-oficiales declaran que no se quiere resucitar el pacto de los cuatro, condenado por numerosos Estados europeos, cuya cooperación se desea concertar. Es preciso no confundir sobre este particular el antiguo pacto de los cuatro con las perspectivas de un nuevo Locarno.

Hasta ahora, todos los elementos responsables ingleses tienen interés en hacer constar que no se ha hecho ninguna negociación con Roma, sobre el reconocimiento de la autoridad italiana en Etiopía, pero existe el deseo de tener en cuenta este punto para el futuro, a fin de dar más efectividad a la Sociedad de Naciones.—Cosmos.

LA U. G. T. SALE AL PASO DE LA ESPECIE LANZADA POR "FRENTE ROJO"

Valencia, 5 (12 noche).—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva de la U. G. T. y entre los acuerdos tomados figuran los siguientes:

La Comisión Ejecutiva tuvo conocimiento de una denuncia publicada en "Frente Rojo" y reproducida en otro periódico acerca de que algunos grupos de extremistas que amparan ciertas organizaciones en íntima ligazón con la quinta columna, se disponían a provocar disturbios y acciones criminales en esta retaguardia para crear dificultades ante el Gobierno. De ser esto cierto, la Ejecutiva afirma que ninguna de las organizaciones de la U. G. T. participaría en estos actos y si alguna lo hiciera, sería expulsada de nuestra organización porque este organismo nacional condena hechos de esta naturaleza, pero como el asunto reviste gravedad, puesto que en todo caso nos desprestigia, tanto nacional como internacionalmente, la Ejecutiva acuerda di-

rigirse al Gobierno para pedirle que el asunto lo remita al fiscal de la República, al objeto de que sean castigados los que hayan intentado provocar los disturbios y, si no fuera lo denunciado, que se juzgue a los propagadores de estos bulos y de estas alarmas.—Cosmos.

Parte de guerra

PARTE FACILITADO POR EL GENERAL DEL EJERCITO DEL ESTE AL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE ARAGON Y DELEGADO DEL GOBIERNO

Comunicado de las 12 horas del día 5 de agosto:

Se consolidan las posiciones últimamente conquistadas.

En diversos sectores del frente, luego de fusil y ametralladora y ataques de artillería sin consecuencias por parte.

Labor de la República en la Agricultura REALIZACIONES

Si la agricultura es una cosa fundamental siempre en un país, es obvio que ha de practicarse en la mejor forma que sea posible, y para ello se precisa de la enseñanza, máxime cuando a la faena advienen elementos que estaban, por razones políticas, en grande atraso, a la cual razón hay que añadir que hoy se prepara el plantel de agricultores de mañana. Y a esta necesidad acorre el servicio de enseñanza y divulgación que por medio de granjas-escuelas atiende a la formación de personal capacitado por medio de cursos teóricos y prácticos.

Estos cursos o enseñanzas se dan en las granjas-escuelas que se han instalado e instalan en fincas que por su situación, calidad, extensión y demás circunstancias permitan estudiar los problemas agropecuarios de la comarca de que se trate. Porque las granjas son, como no puede ser menos, comarcas, en el sentido de atender a las peculiaridades agrarias de cada región o comarca agrícola.

Por esto las granjas tienen por misión estudiar prácticamente los problemas agropecuarios y sistemas de explotación más convenientes a la comarca de que se trate, forma de enseñanza que es lo que se llama predicar con el ejemplo, con el ejemplo vivo de sus campos de ensayo y de experimentación.

Y no se limita ahí su cometido, sino que, en casos, proporciona a los agricultores de la comarca semillas, ganado y plantas seleccionadas, según la práctica y orientación comarcal de la granja. También auxilia a los campesinos comarcianos en cultivos y recolecciones, prestándoles ayuda material, con sus máquinas y personal y enseñanza con la manera como se lleva a término.

El servicio de enseñanza se completa con la cátedra ambulante que en conferencias, proyecciones, etc., instruye y aconseja sobre lo más conveniente al momento.

Un buen servicio de publicaciones y una comunicación sin trabas entre los campesinos y los centros, de los cuales hay uno por lo menos en cada delegación provincial, completan este esquema de que damos noticia.

Otra de las cosas a que el Instituto de Reforma Agraria ha dado forma e impulso es a las cooperativas, creando un Departamento de Cooperativas Campesinas.

La cooperación es un elemento importante en la Reforma agraria, pues, aparte lo educador que es el sistema de cooperación, en cuanto que anuda relaciones individuales antes dispersas y

fortalece la idea de la unidad del esfuerzo común, es que resuelve problemas vitales para el agricultor, permitiéndole entregarse por entero a su faena de productor y dejar detalles, con frecuencia engorrosos por la pérdida de tiempo que implican, en manos de la cooperativa, que se los da resueltos.

La cooperativa puede además aglutinar esfuerzos sirviendo de base a comunidades de campesinos, puede coordinar y aunar varias comunidades entre sí, puede unir a los trabajadores para fines concretos, pues desde la cooperativa amplia de producción y consumo, hay toda una gama de formas cooperativistas hasta, por ejemplo, la que tenga por misión la venta de los productos simplemente, librando al trabajador de ser engañado y perder sus días en busca de la mejor manera de colocar los productos obtenidos.

Si esto se conjuga con que el Instituto de Reforma Agraria, la ley española, permite al trabajador de la tierra optar por el régimen social de explotación que le plazca, con lo cual nuestra República hace honor a los más puros ideales de libertad y democracia, se comprenderá la importancia máxime que el desarrollo de la cooperación tiene, pues un esfuerzo, facilita la adquisición y venta de productos y evita que el productor pueda caer en manos de quien lo explote, vendiéndola semillas malas y caras, por ejemplo, comprándole productos con depreciación, o surtiéndolo en mala forma otros de primera necesidad que precisa. Incluso las exigencias y necesidades de numerario encuentran en la cooperativa su cauce natural.

Las cooperativas campesinas cuentan, por disposición legal de la República, con el auxilio financiero del Estado; regulan los precios y valor de los productos agrícolas; sirven de órganos de asesoramiento en el aspecto comercial, reciben y coordinan ofertas y demandas y, como su campo es ilimitado, pues, en realidad, sus funciones pueden llegar a donde sus fundadores quieran, resolverán todos los problemas que la vida del campo pueda plantear, siempre, claro está, que la buena voluntad y formalidad de nuestro trabajador agrícola siga en vigencia.

Es una perspectiva gloriosa la que se presenta a los ojos nada más que de comenzar a hablar de cooperativas campesinas. No se terminaría nunca de decir sus beneficios. Los campesinos han de saber lo que esto significa.

El Instituto de Reforma Agraria, ór-

gano el más inmediato del Ministerio de Agricultura, en relación con los problemas de que venimos hablando, se ha constituido sistemática y funcionalmente articulándose en "organismos": así, jefes de Dirección, y en línea vertical, nacen del departamento de Cooperativas y de la Secretaría. Al departamento de Cooperativas van a confluir las secciones de Fomento de Cooperativas; créditos y desarrollo financiero; regulación de precios y valor de productos, y la Asesoría comercial.

De la Secretaría arrancan, en línea je-

rárquica igual, las secciones de Agrupación de Cooperativas agropecuarias e industrias derivadas; la de Cooperativas de consumo y la de ofertas y demandas y transportes. Y de este núcleo tripartito sale, como secuela natural que cierra el sistema, la sección de Resultado funcional, que no es sino la de equilibrio económico por operaciones coordinadas de intercambio y venta.

La República española trabaja, pues, llena de fe y buena voluntad y cosecha resultados sorprendentes.

COMENTARIO DEL DIA

En Londres y en España

Días pasados, hablando con unos periodistas extranjeros, el ministro de Estado de la República, señor Giral, dijo que la guerra acabaría antes de fin de año si Italia y Alemania dejasen de enviar hombres, aviones y armas a los rebeldes.

Estas manifestaciones han sido comentadas allende el Pirineo. Y es que plantean de un modo clarísimo la verdadera situación de España.

¿Qué podemos esperar de las democracias occidentales? Ya se está viendo en Londres. Cada día nos trae un nuevo desengaño. El liberalismo burgués tiene miedo a las dictaduras. Y éstas lo saben. Y como lo saben explotan ese miedo. Hitler y Mussolini viven, internacionalmente, del espanto. Son como los matones de taberna. Les basta mirar con gesto fiero y abrir, haciendo un ruido espantoso de muelles molinos, la navaja caducerna...

De nosotros, únicamente de nosotros, ha de venir la salvación y el triunfo. Estamos como estuvo Francia en el 93, como estuvo Rusia después de la victoria bolchevique. Si no fuese por los rusos y los mejicanos, se diría que el mundo entero nos abandona.

¿Que los partidos obreros y vastas zonas del radicalismo nos son afechos? Sí. Pero esa afección, muy estimable, no se manifestó aun de un modo suficientemente eficaz. Están muy bien los mítines, las manifestaciones, las suscripciones, los mensajes de adhesión, los artículos de periódicos. Estarían mejor otras cosas. Por ejemplo: la acción parlamentaria enérgica y la presión sindical. Pronto recibe todo lo que quiere en los puertos de la España fascistoide. ¿Sería muy difícil impedirlo si la Internacional del Transporte lo acordara así? Nos parece que no...

Pero mientras las simpatías pasivas se truecan en simpatías activas, sigamos organizándonos para el éxito que-

rrero. Un proverbio yanqui aconseja al hombre que quiere medrar que marche adelante y no espere a nadie y no cuente sino consigo mismo. Ese proverbio debe servirnos de norma. No esperemos nada que no pueda ser consecuencia de nuestro valor, de nuestra disciplina, de nuestra abnegación, de nuestra obediencia a los poderes legítimos de nuestra laboriosidad, de nuestro sacrificio individual y de nuestra colectiva resistencia, de nuestro entusiasmo social y político, de nuestra decisión inquebrantable. Agradecemos las buenas intenciones y las ayudas platonicas. Considerémoslas como acicateas, como estímulos preciosos. Pero no les concedamos importancia exagerada. Nuestras quinientas mil bayonetas, que esgrimen un millón de brazos, nos fundarán la solución del problema, pujando hacia Portugal a los facciosos y arrojándolos de cabeza al Mediterráneo.

¿Londres? ¡Los frentes! ¡La retaguardia! Que los Treintes respondan. Que la retaguardia no se desorganice. Que cada antifascista cumpla con sus deberes elementales. Y dejemos que lord Plymouth perore quejumbroso y que Eden haga lamentables declaraciones en la Cámara de los Comunes y que Neville Chamberlain se escriba con Mussolini. Lo que pasa en los frentes, en nuestros campos, montañas, ciudades, pueblos, vegas y playas, será lo decisivo...

Visita del embajador de la U. R. S.

Londres, 5 (10 noche).—El lord Presidente del Consejo, Halifax, recibió ayer en audiencia al embajador de la U. R. S., camarada Maiski.—Cosmos.

Revolución... Evolución...
Avance social incontenible, afianzado en los miles de seres que cayeron para lograrlo.

Desquiciamiento total de un orden establecido, e implantación de uno nuevo, pletórico de anhelos de justicia.

Lucha sangrienta, bárbara. La muerte enseñoreándose de un pueblo, para dejar paso a la vida.

La juventud pensativa, hierática, solemne, ante la magnificencia del problema que se abre a sus ojos.

Y lo viril, lo fuerte —músculo y cerebro—, avanzando lejos de sí la carroña corroída por el polvo impalpable de los siglos, asombrando al mundo con el magno espectáculo de su rebeldía justificada.

En ningún momento es reacción... retrogradación... Esa, anquilosa, consume y mata. En silencio... Es el reptil atezador de pueblos, adormeriéndoles con la fuerza hipnótica de su ambición. Es Dios...

El Dios de todas las latitudes. "Tabú" mortal y tenebroso en sus maquinaciones rituales.

Aquella, la Revolución, es el león fuerte, formidable en sus desprecios, que se lanza al combate, ue frente, dándole todo al peligro.

La Revolución no puede ser detenida

por Pedro Más VALOIS

Esta, la Reacción, es el virus infinitesimal que se infiltra en el cuerpo societario, disecándolo lenta e implacablemente.

Dantón fue un Revolucionario.

Robespierre un Reaccionario.

Nacidos ambos al calor populachero, el primero pudo decir al mundo, personificado en el cuerpo rechoncho del verdugo que había de asesinarlo: "Mostrad mi cabeza al pueblo".

Sentía el orgullo de su nobleza infinita aún en la hora de su muerte, cuando el alma estremecida se sobrecoge temerosa del abismo ignorado.

Robespierre, tembló... Era para él terrible el peso de su culpa.

Y habiendo nacido ambos con la Revolución, desaparecieron tragados por ella.

El uno, por ser libre, sinceramente libre. El otro, arrastrado por el peso de aquella cabeza sublime que ordenó cercenar.

Y la Revolución francesa hubo de recoger a un Libertador, que más tarde la condujo a la empobrecimiento...

A quien, cegado por el brillo de su propia gloria, había de morir obscuramente, llorando el peso de su culpa en el destierro y viendo a su patria en manos de quienes pudieron domar su altivez de cóndor hirsuto.

En Francia, la Reacción —Robespierre— pudo matar a la Revolución —Dantón—. Pero lo que no pudo fue sobrevivir al peso de la gloria del caudillo inmolado.

Las águilas, aún despenándose moribundas, con las pupilas nostálgicas de luz, infunden pavor al papagayo de vivos y vistosos colores.

Nosotros, los españoles, pudimos soslayar la trágica experiencia francesa, en su inicio.

¡De algo había de servirnos la lección! Pero todos los "Robespierres" ocultos, que no tienen aquí, como en Francia, la personificación en una individualidad indiscutiblemente valiosa y biliosa, intentan la maniobra que, de seguirla, nos conduciría al mismo derrotado marcado

por la nación vecina ciento cuarenta años atrás.

Contrarrevolución es reacción... Retrogradación...

Y es contrarrevolucionario quien sigue ignorar que nuestra guerra y nuestra revolución son consustanciales.

Que no pueden desligarse en ningún momento, ya que la militarada facciosa, los eternos inútiles del panorama burocrático español, fueron vencidos por un anhelo revolucionario, llevado hasta las trincheras, al calor sublime de una ilusión humana y justa.

Para servir los anhelos de quienes, por habérsele entregado todo hecho, se hallan bien en el machito de la comedora pública que es la política, nosotros no debemos ni podemos callarnos.

No es la nuestra una guerra vulgar de conquista. Es la cristalización de una lucha de siglos, lucha continuada, de aberraciones sin fin y de gestos sublimes.

Es la condensación del atomismo —capital parasitario e inútil— contra el esfuerzo creador —trabajo— del mundo proletario.

Y en ella, ser contrarrevolucionario es ser fascista.

Es el pueblo quien ha de marcar las directrices. Únicamente el pueblo.

Para alusiones, Rusia a un lado y el Partido Comunista español a otro

"Frente Rojo" de ayer, especula con unas declaraciones mías. Bueno será puntualizar, aunque sólo sea por una vez.

¿Por qué se empeñan tanto las camaradas comunistas en querer demostrar que ataco a la U. R. S. S.?

Consideran una herejía intolerable que haya dicho que agradezco profundamente el apoyo que Rusia nos ha prestado, "porque ello es dar armas a los facciosos". "Sus emisoras y prensa repetirán mis palabras".

Pero, amigos... ¿No sois vosotros los que constantemente habláis del apoyo de Rusia a la España leal? ¿Qué peligro hay, pues, en que yo lo haya repetido? Si los de allende las trincheras hubieran temido que esperar mis palabras para atacar a Rusia, habrían perdido mucho tiempo. Fuisteis vosotros los primeros que lo propusisteis. Y cada día lo repetís en Prensa y discursos. Habéis, pues, dado materia a los facciosos para atacar a Rusia, muchos meses antes que yo, y en mayor cantidad.

¿Os caedra que haya hablado del "apoyo mío"? ¡Ah! Eso es otro cantar. Pero yo no considero jamás que pudiera ofenderos, ni a vosotros ni a la Unión Soviética decir una verdad. Ya saben hasta los chiquillos, que la lucha que sostenemos en España va más allá de nuestras fronteras. Que se trata de una contienda internacional; que el Mundo está dividiéndose en dos sectores: los fascistas y los antifascistas; que Rusia, antifascista y revolucionaria, tiene que estar al lado del antifascismo español. Como Alemania e Italia están al lado de la facción. Y que a Rusia le interesa tanto que en España triunfemos nosotros, como a Alemania e Italia que triunfe Franco. ¿Está claro? Repito: lo saben hasta los chavales que van a la escuela. Y yo no he dicho, ni más, ni menos. Respetadme, pues, y mantened mis claras afirmaciones: *Agradezco intensamente el apoyo de Rusia.*

En cuanto al Partido Comunista de España, es otra cosa. Por dos razones:

Porque tiene la pretensión de haber sido el "hágalo todo" —Ejército que organizó el anterior Gobierno, y, para lo cual, la C. N. T. trabajó más que nadie. La depuración, de la cual hablaríamos largo y tendido; el orden cuando el desorden se produjo siempre por las provocaciones; las industrias de guerra cuyo desenvolvimiento no obstaculizamos ni nosotros ni los obreros, sino quienes no facilitaron divisas, materias primas, ni nada, y etcétera, etc.— Y por que, si bien es cierto que el Partido Comunista ha dicho esto y lo otro, en la práctica nos encontramos con el viejo soaño de "Del dicho al hecho hay gran trecho". ¡Ah! Si la lealtad no hubiese sido un mito, una herejía en ciertas bocas, cuánto mejor marcharían las cosas...

Terminemos, pues, camaradas comunistas. Tengo autoridad moral suficiente para gritar muy alto. Nadie puede señalarme de haber cometido deslealtades, ni de haber provocado situaciones difíciles, ni de haber organizado "putchs". Una

conducta rectilínea de nobleza, sentido de responsabilidad, amor a la unidad de acción de las Sindicatos y formación del frente antifascista, son los "delitos" cometidos. Y conste que mis actos, mi actuación, mis palabras, nunca fueron propias. Desde el 19 de julio, he representado y represento el sentir colectivo de una Organización. Cuanto hice y hago, es por su mandato.

Y el pueblo lo sabe. Y a todos nos conoce y juzga. Y el día que pueda manifestarse, si antes no se han rectificado ciertos procedimientos, si antes no se ha impuesto el sentido de responsabilidad que la guerra exige en la actuación de todos... sabrá sancionar. Confío, con toda franqueza, que aunque tarde, se desharán yerros, se rectificarán actuaciones y el pueblo olvidará lo pasado. De no ser así, veremos entonces quienes hablaron de la lealtad y quienes la practicaron.

Mariano R. VAZQUEZ

Valencia, 4 agosto 1937.

A la sombra de los plátanos LA VIRGEN DEL PILAR DICE...

Una comisión de criados de los lacayos de Faupel y Badoglio han ido a Burgos o Salamanca —que aún no se sabe de cierto dónde está la guarida de los facinerosos nacionalistas— a ofrecerles para sede de la capital del Manchukuo de Occidente la invicta ciudad de Zaragoza.

Parece que tales muestras de sumisión han hecho efecto en los miembros de la Junta italo-germano-luso-papalina, y que el traslado de reverendos y seculares, amén de cuantos papelotes necesitan para su buen gobierno, se hará tan pronto como lo ordenen Roma, Berlín y Tokio, de común acuerdo con Tetuán y Lisboa.

Esto sí que va a resultar un argumento mucho más complicado que el de la dickensiana "Historia de dos ciudades". Aquí llevamos citadas ya ocho de las más ilustres y aún no han aparecido sino dos de los personajes que habrá que guillotinar.

Los otros van a ir a refugiarse al templo, donde esperan que la virgen chiquita y morenita les inspire los planes de campaña.

El primero es esa aproximación de los Estados Mayores coaligados, al frente aragonés, para hacerse la ilusión de que España va ensanchándose a medida que avanzan las cofradías en ese auto de fo monstruoso que están haciendo del país.

Luego entrará en su mayor parte el milagro. Según rumores, la Pilarica está bastante enojada porque no ve más que italianos tullidos y moros junciales amparados en el histórico recinto de Agustina. Padece también de sobresaltos desde que echa de menos al valetudinario Cabanellas y, como no entiende ni jota de lo que está sucediendo a su alrededor, le ha enviado un propio a su ayudante, Santiago, para que ponga inmediato remedio a tal desbarajuste.

El patrón quiere acudir a la llamada de la patrona, llevándole unos cuantos huéspedes que con toda seguridad le han de dar un mal pago. Se trata de especialistas en el cambio de joyas; los más ladinos y a la vez los más galantes.

No son como estos otros que despojan a las sagradas imágenes de todas sus riquezas y no les devuelven en compensación ni un mal anillo de cigarro habano. Esos otros saben encargar primero una reproducción fidedignamente exacta de las gemas y les dan la alternativa en el momento oportuno. Pero los santos conocen bien estas martingalas y no las callan. Lo principal es que no se pierda la fe porque haya desaparecido el postín.

Y con la creencia de que van a triunfar bajo el amparo de la virgen lilip-

tiense, se disponen a verles las caras a los rojos, los que debieran tener las suyas otro tanto coloradas de vergüenza.

Porque ahora sí que se han invertido los términos de las fuerzas combatientes que van a repetir el memorable sitio de la capital de Aragón. Ahora son los extranjeros los que ocupan los baluartes sagrados y son los hijos de la tierra quienes han de tirar sobre sus propios hogares, si quieren ir a reunirse con los hermanos de sangre. Todo el resto es leyenda levantada para reforzar los parapetos de estas buesates mercenarias que harán la guarda a los traidores.

Los hijos del pueblo esperan atravesar el río y caer sobre Zaragoza, en cuanto la Pilarica los necesite para barrer la ciudad de tanta inmundicia. Porque hemos sabido confidencialmente que su enojo persiste, que ha tirado el cetro y la corona, se ha echado un pañuelo sobre los hombros y ha salido por aquellas calles empapadas de sangre proletaria, cantando a grito pelado que no quiere ser ni italiana, ni tedesca, ni portuguesa, ni mora. Y se ha untado la cara de polvos de arroz, con tanto salero, que está como para comérsela.

Historia de dos ciudades

Por ELSY LONGONI

Habría que poner rigurosamente en duda el talento del director si no resultara satisfactoria la realización de una novela del gran escritor inglés Dickens, en la pantalla. Efectivamente, es satisfactoria, alcanzando incluso puntos culminantes de poderosa fuerza expresiva. Recordemos el asalto a la Bastilla. El trote ligero, rítmico, del escuadrón que se acerca; los primeros planos impresionantes del pueblo en suspensión angustiosa: "¿Contra quién se dirigirán los militares?". Recordemos la acertada estampa del recio bloque, la Bastilla, las masas en evolución; en la bruma París, París...

Más tarde la guillotina; sus tenazas gigantescas que al morderse hacen descender el cuchillo mortal, lentamente, fatalmente... Redoble de tambores enciende escalofríos por la música que en este paso es notable: bramar rencoroso del mar en furia, como la oscura voz de la jungla en celo, el unísono del instinto sanguiinario de una masa, de un pueblo ofendido en sus derechos.

Pero no tan sólo las escenas recias y voluminosas son logradas. Revelan maestría escenográfica también las escenas individuales, entre otras, para nombrar solamente una, el asesinato del marqués.

el efecto hechicero del palacio en sombras, de la eutimia elástica de gato del asesino que aproxima su rostro —odio hecho carne y hueso— a la de la quimera de roca, es el de una pantomina bailada de categoría abrumadora.

La esencia de esta obra no está en la escenografía ni en la belleza de la interpretación, sino en su valor ético: de hacer un sacrificio de la índole del abogado —morir para que sea dichosa, reunida con su marido, una mujer a la cual ama— no es ordinario, mas es superhumano. Y no habrá entre los millones de espectadores apenas un imitador. En cambio no dejará esta propia calidad ética de tocar con dedos milagrosos la sensibilidad de algunos, para que, pensativos, se pregunten: "...¿Y yo? ¿Hasta dónde llega mi sacrificio?".

Ronald Colman tiene la atracción, la movilidad exquisita y la belleza viril del latino. El autor, el aparato vestuario—sus trajes de señor y los de la miseria— y la actuación matizada en mil riquezas sutiles del artista, logran crear un artista

de la vida y un tipo romántico, tal como nos surge de las obras de Heine y Eichendorff.

El rostro de Colman, más elocuente cuando mudo, traiciona la capacidad admirable de la paleta del enamorado de la vida, de las grandes cosas de la vida, enamorado con pasión tan sólo de lo grande, de ese propio grande que le hace perecer... Es el romántico que aun mendigando no deja de ser rey. Aquel romántico que, emborrachándose, no deja de tener la elegancia atractiva de su hidalguía anímica. Es tan romántico, que por la felicidad de una mujer, de la cual no ha de esperar siquiera una sonrisa, y aún menos su amor, mientras sube los escalones hacia el cuchillo de la guillotina, que pondrá su noble nuca de bajo y morirá...

Y este adorable romanticismo suyo ha hecho de su sacrificio de amor algo más grande, menos frecuente aún. Este sacrificio suyo es el del amigo. Este sacrificio ha nacido de la amistad sublime. De la amistad que encierra el amor.

PROYECTOS FRACASADOS DE LA GESTAPO EN ESPAÑA

Amsterdam, 4. — Gracias a la vigilancia del Socorro Rojo se ha logrado desenmascarar a un espía que siguiendo órdenes de la Gestapo había venido a Holanda. Fritz Rpple, de Stuttgart, se presentó recientemente diciendo que era un refugiado antifascista que había trabajado como albañil en las obras de construcción de Duesseldorf, y al ser descubierto por la policía vendiendo folletos con textos antifascistas tuvo que huir a Holanda. Sometido a un interrogatorio confesó ser un espía mandado por la Gestapo. En un documento sensacional detalló las tareas que le habían sido encomendadas por esa organización terrorista oficial.

Rpple estuvo durante mucho tiempo al servicio de la Gestapo, sin que se le confiaran encargos concretos. Tuvo que pasar antes por una escuela de Duesseldorf, dirigida por la Gestapo. Esa escuela de espías está situada en la calle de Puerstenwall y ha creado aproximadamente alrededor de sesenta plazas de aspirantes, de unos treinta años de edad, que reciben instrucción de boxeo, de jiu-jitsu y otros deportes. Después aprenden el verdadero arte de los criminales: abrir puertas, violar cajas de caudales, penetrar sigilosamente por las ventanas, robar carteras, etc. Se les enseña también detalladamente cómo se pueden pasar las fronteras de los Batidos extranjeros. Cuando Rpple, por fin, recibió su encargo, se le enseñó la fotografía de cierto Fritz Schneider, que controlaría su trabajo en Holanda y sería el hombre de enlace entre él y la Gestapo. Rpple encontró a este Schneider antes de llegar a Amsterdam, recibiendo de él nuevas instrucciones. En Amsterdam debía relacionarse con altos funcionarios del Socorro Rojo y miembros de la emigración alemana, y robar, por medio de fractura o otros medios, documentos importantes para la Gestapo. Rpple debía después alistarse como

voluntario en las tropas republicanas y en caso de lograrlo hacer todo lo posible por llegar al frente de la Ciudad Universitaria de Madrid. Ya estaba acordada de antemano la colaboración de este espía con los rebeldes. Después del tiempo previsto, debería pasarse a los rebeldes para presentarse a cierto Harry Mueller, jefe del espionaje nazi en el frente de Madrid. Para poder llevar a cabo estos propósitos, la instrucción del espía en la escuela de espionaje de Duesseldorf fué ampliada mediante el estudio de asignaturas especiales, en una sección que se encuentra en una villa, a cargo de oficiales de la Reichswehr y comandantes de la S. S. En esa sección, los aspirantes a espías son preparados por medio de los procedimientos más modernos de instrucción, como películas, etc., etc., siguiendo los métodos de trabajo del espionaje militar que han de verse obligados a utilizar en el campo enemigo.

La colonia española de Rabat se adhiere también a nosotros

Rabat, 4. — Al consulado general de España acudieron oficialmente para reiterar la adhesión al Gobierno legítimo de España los señores Manuel Jiménez Mesa, en representación del Comité Antifascista de Rabat, que llevaba además la de la Sociedad de Beneficencia Española; Manuel Lorente Riquelme, en nombre del Centro Español, y Emilio Irijos Fernández, de la Casa de la República Española, entidades en las cuales se halla agrupada la totalidad de la colonia española en esta ciudad.

El Consal de España en Rabat agradeció tan valiosas adhesiones, asegurando que se apresuraba a transmitir al Gobierno legítimo de España, Co-responsal.

El Japón impone su política en la China del Norte

Tokio, 5 (10 noche).—La agencia Dodey dice saber que el Gobierno de las provincias chinas del Hopei y del Chaar se ha confiado a nuevas personalidades adictas al Japón.

Agrega la agencia Dodey que éste será el primer resultado de unas importantes negociaciones que, según se afirma, se están celebrando entre Tokio y Nankin.

Se considera que en el caso de que se pudiera lograr dicho resultado, podría declararse categóricamente que la situación en el Extremo Oriente habría mejorado considerablemente.

Reconoce, no obstante, que todavía hay que vencer serias dificultades antes de conseguir que el Gobierno central de Nankin se avenga a que las provincias del Hopei y del Chaar se hallen gobernadas por elementos filoniponeses.—Cosmos.

Airreglo financiero

Londres, 5 (10 noche).—Aunque oficialmente se ha desmentido la noticia de que sir Frederik Leifth Ross vaya a trasladarse, en breve, a los Estados Unidos siendo portador de una misión oficial del Gobierno británico.

Se declara de fuente responsable que en estos momentos se están desarrollando unas negociaciones de carácter económico entre Inglaterra y Norteamérica, a fin de buscar un arreglo financiero entre los dos países.—Cosmos.

Gran Visir turista

Roma, 5 (10 noche).—Procedente de París, en donde estuvo durante la permanencia en la capital francesa el sultán de Marruecos, ha llegado a Roma el M. A. gran visir del Marruecos francés.

Se declara que la visita es de mero viaje turístico.—Cosmos.

52 accidentes de aviación en 8 meses

Londres, 5 (10 noche).—Un avión de reconocimiento, perteneciente a las fuerzas aéreas británicas, ha caído a tierra desde gran altura, por causas que se desconocen, muriendo en el acto sus dos tripulantes.

Oficialmente se comunica que este aparato hace el número 52 de los accidentes que han sufrido los aparatos de la Royal Air Force en lo que va de año, lamentándose globalmente la pérdida de 87 vidas de otros tantos aviadores.—C.

Confirmación oficial de un accidente de aviación

Nueva York, 5 (10 noche).—La Panamericana Airways publica una nota oficial de la que se desprende que no cabe abrigar la menor esperanza de que sean hallados con vida los tripulantes y pasajeros del aparato anfibia Santa María, caído en el mar de las Antillas, frente a Cristóbal (Panamá).

Se sabe positivamente que se han recogido restos del aparato, así como cinturones salvavidas y otros objetos del mismo.

Por último, se ha recibido a última hora una comunicación de un guardacostas dando cuenta de haber descubierto los restos de un aparato flotante entre dos aguas, y se dan, pues, por muertos a los tres tripulantes y once pasajeros que transportaban el Santa María.

Según datos dignos de más crédito, el avión debió caer al mar a unas tres millas marinas de Cristóbal.

De todas formas, siguen las pesquisas a fin de recoger los restos del aparato para que puedan ser examinados por los peritos y dictaminar éstos sobre las causas de la catástrofe.—Cosmos.

DEL EXTRANJERO

EL PROBLEMA RELIGIOSO ES CADA VEZ MAS AGUDO EN ALEMANIA

Berlín, 4. — El domingo pasado fue detenido en Potsdam el profesor von Dietze, agrónomo muy conocido en el mundo científico.

Dos sacerdotes de la iglesia a que pertenece Dietze habían salido de vacaciones y la parroquia, que pertenece a la iglesia confesional, había resuelto que durante su ausencia predicase el vicario. Pero la autoridad eclesiástica nacionalsocialista de Berlín lo prohibió y encargó los sermones a un sacerdote nazi, perteneciente a los «cristianos alemanes». La congregación se mostró muy excitada y cuando comenzó la misa, el profesor von Dietze se adelantó hacia el altar, desde donde dirigió unas energéticas palabras a la congregación, protestando contra la resolución de la autoridad nazi y contra la opresión de que es víctima la iglesia confesional. Seguidamente invitó a los fieles a abandonar la iglesia.

Casi todos los presentes atendieron la invitación. Delante de la iglesia Dietze pronunció un segundo discurso. Inmediatamente después fue detenido por haber interrumpido la misa y haber organizado una asamblea ilegal, violando de este modo la tranquilidad y el orden público.

La actitud de Dietze es extraordinariamente significativa y demuestra la gran agudización del conflicto entre el Estado y la iglesia confesional. Dietze había recibido ya, a finales de enero, un apercibimiento por haber hecho algunas observaciones críticas acerca de la política agronómica nazi en su cátedra de la Universidad de Berlín. A pesar de la protesta de la Facultad, fue trasladado a Jena. Todavía en la primavera última, Dietze representó a Alemania en la Conferencia Internacional de los Ingenieros Agrónomos.—Corresponsal.

TERCER VUELO MOSCU-CALIFORNIA PASANDO POR EL POLO NORTE

San Francisco, 5 (10 noche).—El Consulado general de la U. R. S. S. comunica que si las condiciones atmosféricas son favorables, la aviación soviética iniciará, de un momento a otro, un tercer raid, el último de esta temporada, Moscú-California, pasando por el Polo Norte geográfico.

Según las últimas noticias recibidas de Moscú, todo se halla dispuesto para que el aparato emprenda el vuelo dentro de un plazo máximo de 48 horas.

Se intenta este tercer vuelo a fin de completar las experiencias y datos que necesitan los técnicos de la aviación soviética, los que se proponen estudiar du-

rante el próximo otoño e invierno, todos los detalles relativos a la futura organización de un servicio regular aéreo entre la Unión Soviética y los Estados Unidos, a través del Polo Norte.

Como los tres vuelos se habrán efectuado con tres aparatos de tipos diversos, el Comité encargado de aquellos estudios podrá aquilatar las ventajas e inconvenientes de cada avión y de sus respectivas instalaciones, corrigiendo las dificultades que se observen.

Los soviets esperan poder inaugurar el servicio regular aéreo Rusia-Estados Unidos a fines de la próxima primavera.—C.

EN ALEMANIA TAMBIEN DESCONFIAN

Berlín, 5 (10 noche).—Los periódicos alemanes siguen publicando amplias informaciones y comentarios relativos al supuesto acercamiento italo-británico.

Se destaca un artículo editorial del Berliner Tagblatt en el que se recuerda que el discurso pronunciado por Hitler en la última reunión del Reich Tag al congratularse por la firma del «gentlemen agreement» italo-británico que por aquellas fechas se había concertado.

El periódico repara que por las mismas razones que por aquel entonces satisfizo a Alemania el acuerdo italo-británico, ahora causaría gran satisfacción que las negociaciones actualmente en curso entre

Roma y Londres se tradujeran en realidad.

De todas formas, se advierte en los periódicos alemanes algo más que la duda sobre el eventual éxito que pueden tener estas negociaciones, ya que ningún comentario habla del presente, sino del futuro de las relaciones entre Italia y la Gran Bretaña.

También se deduce de la actitud de la Prensa nazi que el Reich no parece muy entusiasmado por la idea de que sea resucitado el proyecto del pacto de los cuatro, sobre cuya particular, todos los órganos alemanes de prensa observan la mayor reserva.—Cosmos.

CHINA SE DEFENDERA A TODA COSTA

Shanghai, 5 (10 noche).—Los periódicos chinos locales desmienten energicamente las informaciones puestas en circulación en el extranjero, dejando entrever que la situación en China ha mejorado hasta el punto de poderse dar por terminada la guerra civil.

Se niegan categóricamente estos asertos y se declara, por el contrario, que la situación es cada vez más grave y tirante.

Un portavoz oficial del Gobierno de Nankin ha manifestado que los japoneses después de haberse apoderado arderamente de Tientsin y Pekin, querrian, ahora que la guerra se diera por terminada a fin de ahorrarse vidas y enormes gastos.

De esta forma, dice el portavoz, el Japón podrá preparar tranquilamente nuevas agresiones contra China que le permitirán ampliar su territorio imperial en el Extremo Oriente, siguiendo el camino adelante para convertir a Tokio en la capital económica y política del Continente Asiático.

Se declara de la misma fuente que China no está dispuesta, en esta ocasión, a dejar obrar impunemente al Japón y consciente de que su novel ejército pueda pa-

ner en grave aprieto al invasor, ha decidido oponerse a éste con las armas en la mano.

Sobre las futuras operaciones militares, se sabe que el alto mando chino las aplazará todo lo posible con objeto de completar los preparativos para la magna contraofensiva y conseguir que se vaya debilitando el Japón, porque la presencia de un gran ejército en el Continente Asiático supone un perjuicio diario verdaderamente enorme.

Para demostrar la falsedad de las informaciones extranjeras que hablan sobre la terminación de las operaciones militares en el Norte de China, se pone de relieve que durante las últimas 24 horas la aviación japonesa ha superado sus actividades anteriores en proporciones grandiosas y se ha dedicado sin interrupción a bombardear y ametrallar convoyes y concentraciones militares chinas, así como importantes núcleos de población civil, habiéndose advertido la insistencia con que los aviones nipones buscan los trenes blindados que con tanto éxito acostumbran a emplear los chinos.—Cosmos.

Los españoles residentes en Lyon ayudan a la República

Lyon, 4. — Continúan con gran intensidad en sus trabajos los diez y nueve Comités de ayuda a España, que funcionan en todo este Departamento organizando festivales y recaudando fondos para acudir en socorro de los españoles que luchan contra el fascismo internacional.

El entusiasmo crece por momentos y a estas fechas se han hecho envíos a España por valor de 1.085.173 francos.

Esta obra de solidaridad en favor de los luchadores de la República española es mucho más de agradecer ya que la mayoría de estas aportaciones han sido hechas por los elementos más necesitados de la colonia española que reside en este Departamento, compuesta en su mayoría por obreros no especializados, cuyos salarios son realmente modestos.

Se anuncian nuevos envíos de víveres, material sanitario y metálico por otra cantidad más importante que la enumerada en líneas anteriores.—Corresponsal.

Ya servimos para algo

París, 5 (10 noche).—Los periódicos comentan las declaraciones hechas por el ministro italiano de Relaciones Exteriores, conde Ciano, al enviado especial de una agencia periodística de los Estados Unidos.

Sólo causa satisfacción la parte de las declaraciones de Ciano en la que éste afirma que el mejoramiento de las relaciones italo-británicas no podía ir ni iría en contra de la entente franco-británica.

Esta declaración complace a los círculos oficiales franceses porque, por vez primera, se advierte claramente que Italia ha comprendido lo imposible de su primitivo empeño en enturbiar las excelentes relaciones entre Francia e Inglaterra, que se han afianzado todavía más a consecuencia de los acontecimientos de España.—Cosmos.

Los japoneses piden refuerzos

Tokio, 5 (10 noche).—Las últimas noticias recibidas en esta capital acerca del desarrollo de los acontecimientos en China han causado gran impresión.

Hayan delmas informaciones de que el Alto Mando japonés ha preparado una vasta acción bélica, que persigue el objetivo de aislar primero y sitiar después a las guarniciones japonesas que ocupan Pekin y Tientsin.

Se agrega que ante este peligro, que sería evidente de no adoptarse inmediatamente importantes contramedidas, el Alto Mando japonés ha pedido urgentemente el envío a China de grandes contingentes de fuerzas y considerables cantidades de material de guerra de todas clases, principalmente aviación.—Cosmos.

No quiere diplomacias

Tokio, 5 (10 noche). — Un portavoz oficial declara que el embajador del Japón en Nankin, señor Kawagide, no debe volver a la capital china porque ha pasado el momento de los arreglos diplomáticos para dejar paso a la acción más eficaz de las armas japonesas.—Cosmos.

Naturalmente

Tokio, 5 (10 noche).—La propaganda japonesa sigue poniendo en evidencia los deseos imperialistas del Japón en China.

Ahora, se refieren los periódicos nipones al futuro de la región del Kuang Shi, y dicen que la inmensa mayoría de los habitantes desean que la administración corriera a cargo de los japoneses.—Cosmos.

El cónsul del Japón abandona Kagan

Tokio, 5 (10 noche).—Oficialmente se informa que el cónsul del Japón en Kagan ha abandonado esta capital y ha ordenado a los residentes japoneses que la evacuen también con la mayor rapidez posible.—Cosmos.

Una denuncia al Tribunal de Garantías Constitucionales

Barcelona, 5 (10 noche).—Los dueños de vaquerías, que tienen presentada una denuncia por la incautación de las mismas al Juzgado núm. 2, han elevado un recurso ante el Tribunal de garantías constitucionales por la inconstitucionalidad del laudo y orden dictados por el consejero de Economía respecto al asunto de las vaquerías.—Cosmos.

Visita al presidente de la Audiencia

Barcelona, 5 (10 noche).—Ha visitado al presidente de la Audiencia y Tribunal de Casación de Cataluña una comisión regional de la C. N. T., integrada por su secretario, Doménech, y el ex consejero Isgleas, para felicitarle por haber salido ileso del criminal atentado del que fue objeto días pasados, ofreciéndole sus respetos y la consideración personal y protestando con firmeza de que se puedan cometer actos de esta índole que repugnan a toda conciencia honrada.—Cosmos.

Regresa el jefe superior de Policía

Barcelona, 5 (10 noche).—A primeras horas de esta mañana ha regresado de Valencia el jefe superior de Policía, señor Burillo, acompañado de su secretario particular, cauarada Blanch.—Cosmos.

Barco puesto a flote

Gerona, 5 (10 noche).—El vapor «María Teresa», que después de chocar con una mina quedó hundido en el puerto de Palamós, ha sido puesto a flote, siguiendo su viaje hacia Port Vendres.—Cosmos.

Entrega de un busto de Companys

Barcelona, 5 (10 noche).—En el salón de sesiones del Consejo y a la una y media de la tarde, un grupo de soldados de la que fue División Maciá-Companys, en nombre de todos sus compañeros, hicieron entrega al presidente de Cataluña de un busto de Companys, obra del escultor Vicente Moré, para demostrarle su adhesión.

Asistieron a la ceremonia una numerosa representación de combatientes que se encuentran con permiso en Barcelona.

También asistieron varios oficiales y cargos civiles de la citada División. Al llegar el presidente al salón de sesiones, una banda interpretó el himno de «Els Segadors», siendo escuchado respetuosamente.

En nombre de los soldados, el comisario de Prensa, Luis Capdevila, hizo el ofrecimiento del busto. El señor Companys, visiblemente emocionado, pronunció unas palabras de agradecimiento.—Cosmos.

Actualidad catalana

POR TELEFONO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

Crónica de nuestro corresponsal en Cataluña, Mariano Viñuales

Cierta prensa que por aquí glosa y fomenta con una fruición enfermiza las deliberaciones de la reciente asamblea de Barbastró, no puede distmular el regocijo malsano que les ha producido el ataque insidioso de los elementos que, en nombre del Frente Popular, han dirigido al Consejo de Aragón.

«Las Noticias» publica un suello firmado por un tal Salgado, abriendo las esclusas de la bilis que le repuyen el alma, y en párrafos que son verdaderas pelladas de sango, trata de empañar la nitidez y la diafanidad de unas conductas, de unos prestigios, de unos hombres que constituyen los exponentes magníficos del Aragón revolucionario, del Aragón que, a pesar de tener en su suelo un campo de batalla, ha demostrado, ha evidenciado tener un sentido de organización, de reconstrucción social más vigorosa que ninguna otra región de la España liberada. Y no es que las masas populares de es-

las regiones aludidas estén huérfanas de ese sentido verdadero de intuición genial que no es otra cosa que el instinto de conservación del pueblo, sino que es porque las apelencias de partido, las bastardías en pugna de los distintos grupos políticos han malogrado la obra que el pueblo, el auténtico pueblo trabajador, encuadrado en los Sindicatos, habría realizado.

Pese a quien pese, y a despecho de la baba que ciertos elementos intentaron volcar sobre la obra magnífica realizada por el Consejo de Aragón, el pueblo aragonés, los campesinos aragoneses, estarán siempre al lado de su Consejo. Y estarán al lado de su Consejo, porque en él está la única garantía de su bienestar social.

Pueden seguir las maniobras; pueden seguir los ataques. Ahora, ya los conocemos. Se han arrancado el antifaz y dipulamos justas y lógicas sus críticas acerbas y trasnochadas. Los antiguos

señores de la gleba y de los brazos del proletariado campesino, no pueden resignarse a perder sus regalías y privilegios. Y conspiran contra el régimen de Aragón, que es lo mismo que conspirar contra el pueblo aragonés. Pero, por encima de esos señores a quienes la nostalgia almormenta, están los intereses del pueblo aragonés que, al amparo y mediante el apoyo de su Consejo, ha reconstruido la economía local, organizando la reforma para que, en lo sucesivo, no haya hambrientos que tengan que prostituir sus brazos y sus cerebros trabajando como bestias para mantener en la holgura a un puñado de vagos y repugnantes.

¡Hermanos de Aragón, defended vuestro Consejo, que es tanto como defender el bienestar social de vuestra región y de vuestros hijos!

Por el futuro de un Aragón autónomo y grande; ¡Viva el Consejo de Aragón!

IMPORTANTES DETALLES DEL AVANCE DE NUESTRAS FUERZAS EN EL FRENTE DE ARAGON

Barcelona, 5 (10 noche).—Nos comunican desde Alcañiz que la victoriosa ofensiva en el frente de Aragón, iniciada con la toma de Puigbolea, y a la que siguió la de la importante posición de La Salina, ha demostrado cuál es el espíritu combativo del Ejército Popular, deseoso de llegar cuanto antes a las ciudades aragonesas en poder de los facciosos. Y este espíritu combativo de nuestros soldados contrasta con la precaria moral de las tropas rebeldes, cuya resistencia se muestra escasa, a pesar de las constantes amenazas de sus cabecillas que, pistola en mano, pretenden obligarles a resistir.

En la toma de Rubilla, pueblo exra-

singular situación permite a los soldados republicanos el que domine el campo faccioso en una gran extensión, fué sorprendente la facilidad con que el avance de nuestras tropas se efectuó, y es que los facciosos, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, habían retirado la artillería para emplazarla en unos montículos donde creían resistir mejor nuestra acometida, pero sin que ese movimiento les proporcionara ventaja alguna.

Los soldados republicanos, admirablemente orientados, atacaron y, antes de entrar en el pueblo, obligaron al enemigo a un repliegue, y el éxito más

absoluto coronó la acción de las fuerzas republicanas, que, al llegar a las trincheras enemigas y a las primeras casas del pueblo, observaron que en las casas y balcones ondeaban banderas blancas y salían al paso de nuestras fuerzas con los brazos en alto los soldados del ejército rebelde.

Ha sido ésta, de Rubilla una de las gestas más animadoras del Ejército Popular, pues le ha permitido ello, aparte, apoderarse de unas posiciones bien situadas y reforzar la moral.

El desconcierto que reina entre los facciosos, cuyos jefes son los primeros en huir cuando les amenaza el empuje de las fuerzas republicanas, es grandioso.

La acción de referencia ha reportado también cuantioso botín, pues parece que en Rubilla, no esperando los facciosos el ataque por este punto, habían acumulado víveres y suministros de guerra destinados a todas las tropas facciosas de aquel sector.—Cosmos.

La Delegación de Información y Propaganda del Consejo de Aragón

Barcelona, 5 (10 noche).—A partir de esta fecha, la Delegación de Transportes del Consejo de Aragón en esta capital pasa a ser de Información y Propaganda, siguiendo al frente de la misma el compañero Domingo Lera Ortiz, que con tanto acierto había venido desempeñando hasta ahora el delegado de Transportes de dicho Consejo.—Cosmos.

Sin noticias de interés

Barcelona, 5 (10 noche).—El presidente de la Generalidad estuvo hoy por la mañana en la residencia despachando con su secretario. Luego pasó a la Presidencia, donde recibió varias visitas y celebró algunas entrevistas.

Al dirigirse desde la Presidencia al salón de sesiones del Consejo, donde se llevó a efecto la entrega del busto del presidente, Companys conversó con los periodistas y les dijo que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarles.—Cosmos.

Más cementerios clandestinos

Barcelona, 5 (10 noche).—El Sr. Bertrán de Quintana, que instruye ya el sumario por los entierros clandestinos, sigue sus gestiones encaminadas a hallar todos los cementerios clandestinos que pueda haber en Cataluña.

Se han descubierto otros dos en Vallirana y Sitges, y prosiguen las gestiones para aclarar todo lo que con ello se relaciona.

Ha seguido tomando declaraciones relacionadas con el cementerio de Las Cortes y ha salido hoy de Barcelona para practicar nuevas diligencias.—Cosmos.

PUEBLOS EMANCIPADOS

La Calahorra (Granada)

Antes de llegar a La Calahorra, «Calagurris» en tiempos de los romanos, detengámonos un poco a ver las faldas de Sierra Nevada y que escudan en su ubérrimo regazo a todo el marquesado del Zenete. Ya se vislumbra con perfiles de poder el Castillo de La Calahorra. Se nota en manchas bermejas el inmenso cerro que está perforado por el pico del trabajador y que significa cuantiosas riquezas en hierro a los ingleses que se encuentran en Alquife, el pueblecillo minero. Vense vegas, cortes de barrancos que llevan riquezas de la Sierra. Junto a Jerez del Marquesado guardan la avanzada de sus dominios, Cogollos y Albuñán y apenas si se ve—está como aprisionado por dos cerros—. Aldeire, de hermosos castaños y riquísimas aguas. Más allá, en dirección a la ca-

rritera de Almeriz, hay tres o cuatro pueblos más, y que, propiedad en otros tiempos del duque del Infantado, fueron más tarde repartidos en pequeñas haciendas. Conserva cada uno un privilegio, una reconocida propiedad y que en legendarios títulos conservan. De aquí nacen esas discordias de los pueblos, suscitadas casi siempre por algún deslinde, por las aguas cuando había que dilucidar si el sobrante era para éste o para aquél, o por insignificante fruslería que la mayor parte de las veces degeneraba en altercados.

El poblado de La Calahorra aparece como inclinado en su parte derecha, tal es la visión del castillo que, aunque fuerte y arrogante, parece haberse caído uno de sus sostenes. A un lado y otro, eras que ya aparecen rebosantes de mieses. Los campesinos saludan levantando, unos, el puño, otros cruzando las manos—ya fue esparcida la semilla anarquista—, los más levantado una horca, el otro un biengo, aquél un curioso látigo...

Antes, el campesino labraba la tierra en arriendo concedida por el administra-

dor, pagando, cuando era subarriendo, por que la adquiría un acomodado, el «quinto», una forma primitiva de pago. Apenas si tenía para medio ir «tirando» de la vida y ahora no sabe cómo elogiarse al tiempo nuevo que le ha dado tierras, pan, trabajo continuo, bienestar, educación para sus hijos; en total, todo lo que antes deseaba y de que carecía.

La Calahorra es un pueblo liberado, de Iberia. Su Consejo Municipal está integrado por representantes de todos los

órganos antifascistas. La Justicia se administra con absoluta providez. La economía del pueblo, un poco decaída por el lastre que arrojó un primitivo Comité felón y conservador, se mantiene en buen estado, siendo un espléndido granero tributario de otros pueblos. La tierra se halla repartida, trabajándose en formas de total emancipación. Los trabajadores, en suma, completan su obra con la emeñanza, dando a la guerra luchadores, siendo ejemplos de notables significaciones para la hora histórica de Iberia.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Nombre _____
 Población _____ Provincia _____
 calle _____ núm. _____ se suscribe al diario
 NUEVO ARAGON por _____ ejemplares, durante _____
 trimestre. _____ de 1937

CONSEJO DE ARAGON

Presidencia

Han visitado al Presidente del Consejo de Aragón y Delegado del Gobierno de la República Jesús Aldanondo, Consejero de Economía; Ramón García Ruz, del Consejo de Seguridad, y el nuevo jefe del 26 Grupo de Asalto, capitán Juan Hidalgo.

El jefe militar de la Presidencia ha sido invitado por el Consejo Municipal de Léscera para la conmemoración del aniversario de la entrada de las fuerzas leales en aquella localidad, de las que formaba parte.

SECRETARIA DE CONSEJOS COMARCIALES Y MUNICIPALES

Han despachado diversos asuntos en esta Secretaría comisiones de Marcan, Alfántega, Lijar y otras localidades de la región.

Orden Público

Procedente de varias requisas por no llevar la documentación ordenada, han sido distribuidos los géneros que se expresan a continuación, en la siguiente forma:

Hospital civil de Caspe, 17 litros de aceite.

Consejo Municipal de Caspe, 9 cerdos grandes.

Consejo Municipal de Caspe, 625 kilos de carbón.

Entre las cuatro primeras Cokotividades que se han presentado, han sido distribuidos equitativamente 24 cordos pequeños.

62 piezas de cordero han pasado a los almacenes del Consejo.

Caspe, 4 de agosto de 1937.—El Delegado general de Orden Público, Francisco Foyos.

Información

CONSEJO MUNICIPAL DE AZANUY Yucante

Hallándose vacante la plaza de Secretario del Consejo Municipal de Azanuy, se desea un camarada apto para desempeñar las funciones de dicho cargo.

Su dotación será de 2.500 pesetas anuales, pagaderas por trimestres vencidos, y con la obligación de llevar el Juzgado Municipal, sin especial consignación.

Los solicitantes, además de la documentación reglamentaria, deberán acompañar el aval sindical expedido por alguna de las Organizaciones que componen el frente popular antifascista, siendo esta documentación anterior al 19 de julio de 1936.

El plazo de presentación de solicitudes será el de 20 días naturales, a contar desde el siguiente a la publicación del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la región.

Azanuy (Huesca), agosto de 1937.—El presidente del Consejo Municipal, Antonio Zarroca.

recían oír el fuego de combate que había a menos de medio kilómetro de donde estaban ellos. Sin embargo, adquirían uno de aquellos carros, simplemente porque se mataban de cosas. Mejor dicho, se habían mudado hasta ya algún tiempo, pero había sido una mudanza rápida. Sólo habían podido trasladar a la casa nueva una jaula con un pájaro y algunos cacharros. Ahora había nacido esa industria de los carros a la busca de los muebles.

Para entrar en el barrio demolido hacía falta un salvoconducto. Era zona de guerra. Los carros rodaban por las calles llenas de escombros. Se veía a mujeres penetrar en casas, una parte de las cuales estaba deshecha. Yo entré en una de estas casas. Acompañaba a una muchacha que conocía de antes de la guerra. Era entonces desahogada y alegre. Ahora se le habían petrificado las facciones. En su casa había un balcón desprendido. Vivía su familia en ella cuando sucedió el percance.

—Pasaban por aquí los abusos —me dijo— que era cosa de locura. Antes de irme cayeron cinco en mi casa. Cuando subíamos por la escalera, al llegar a un descansillo —continúa— se murió

una mujer aquí. La metralleta había estado por una ventana que daba al patio.

En toda la casa no había una ventana con los cristales sanos. Toda la escalera estaba sembrada de escombros y cristales rotos. Las puertas de algunos cuartos estaban abiertas. Se acomodaba uno y veía trozos de techo hundidos, muebles removidos, camas sin colchones, todo ello entre escombros.

Con Inés, mi antigua conocida, venía una hermana. Entre todos ayudamos a aquel cartero a desarmar y bajar los muebles que habían quedado útiles.

No habíamos terminado cuando comenzaron a caer granadas. Nos fuimos abajo y nos quedamos en el portal. Las muchachas tenían las caras moradas. Estábamos callados. Cesaron los silbidos de los proyectiles y las explosiones. Pasaron unos cinco minutos.

—Ahora parece que han parado—dijo Inés.

Y de nuevo subimos a sacar muebles de entre los escombros. Por la calle pasaban chillando algunos carros. A veces se apartaban, porque había casas enteras despanzurradas que obstruían la calle.

LOS ESCRITORES CHILENOS SE SOLIDARIZAN CON EL PUEBLO ESPAÑOL

Santiago de Chile, 4. — El Comité Pro-España republicana trabaja activamente para contrarrestar la campaña de falsas e injurias desencadenadas contra el pueblo español por elementos fascistas perfectamente conocidos.

Preside este Comité un distinguido profesor, don Luis Galdames, decano de la Facultad de Filosofía de la Universidad santiaguina, y desempeñan, respectivamente, los puestos de secretario y tesorero, otros dos intelectuales de valía y hombres de acción eficaz: Julio Alemparte e Ismael Valdés.

Entre los objetivos principales de este naciente grupo cívico figuran los siguientes: Reunir en una sola entidad a todos los partidarios de la República hispana; contrarrestar, por medio de publicaciones, conferencias y otros actos culturales, la acción antidemocrática y antiespañola de cierta prensa de Chile y estimular en todas las formas posibles cuantas determinaciones colectivas o personales se adopten en favor del pueblo español en armas contra

los enemigos de sus autoridades legalmente constituidas.

Como iniciación de la noble misión que se ha impuesto el Comité Pro-España republicana acaba de lanzar un vibrante y elocuente manifiesto dirigido a los amigos del pueblo hermano en lucha y firmado por escritores y profesionales, entre los que figuran nombres como los de Ernesto Montenegro, Mariano Latorre, Ricardo Latcham, Gustavo Fernández Godoy, Ricardo Donoso, Claudio Salas, Lorenzo Domínguez, Alberto Romero, Eugenio Pereira, Luis David Cruz y otros tan valiosos.

En breve el Comité Pro-España republicana publicará un libro sobre el actual movimiento insurreccional en sus aspectos fundamentales.

En su último acuerdo determinó designar a los miembros de su Junta Directiva, Galdames, Donoso, Pereira y Alemparte para que busquen y seleccionen el material informativo necesario.—Corresponsal.

METRALLA SOBRE MADRID

Los carros del boulevard de Alberto Aguilera

De pronto, la glorieta de San Bernardo y el boulevard de Alberto Aguilera se llenaron de carros. A las seis de la mañana ya había carros allí. Y los había de todos los tamaños. Carritos de mano, carros tirados por uno o varios animales. Un poco más allá, en el Parque del Oeste y la Ciudad Universitaria, silbaban las descargas de fusilería y ráfagas de detonaciones de ametralladoras.

Hacía un frío áspero. Era un invierno de cinco o seis grados bajo cero, sin calefacción. Por la mañana comenzaba a meterse el frío en los huesos y ya estaba uno todo el día helado. La comida no tenía grasa. Además, se comía poco. Y esto contribuía a que el cuerpo sintiese más el frío. No nos habíamos acostumbrado aún del todo al constante ruido del combate. El asedio de Madrid era reciente y los fascistas vivían aún con la ilusión de que podrían forjar sus defensas. Casi todos los días atacaban de lleno. Habían conseguido acercarse a Rosales. En el monumento a los Mártires de Cuba tenían trincheras que luego les arrebataron nuestros soldados. Veían las calles deshechas del barrio de Argüelles al alcance de sus cañones, y casi todos los días atacaban con morteros, bombas de mano y los más estrépitosos medios de combate. En vez de conseguir nuevas trincheras, perdían la suya. Así se fueron convenciendo de que no había nada que hacer.

Era en este tiempo cuando los bulevares se llenaron de carros. Aquellas calles tenían algo de puerto. Estaban, como he dicho, los carros por allí desde muy temprana y desde muy temprano comenzaban a llegar mujeres a alquilarlos. Siempre iban dos o tres mujeres a alquilar un carro. Discutían el precio. Eran mujeres de un aspecto especial. En las distintas circunstancias por que ha pasado Madrid desde que comenzó la guerra, la gente ha ido adquiriendo semblan-

tes diversos. En aquellas mujeres no se veía expresión de indiferencia. Era como si ya todo les diera igual. No había una sonrisa ni una broma. No pa-

La República Española en su acción tutelar del niño

AYER

En España, el niño del pueblo se sentía ya instintivamente fortalecido, deslizada su existencia en el amoroso ambiente de equidad social con que le tutelaba el Estado republicano.

Aparte la laguna de aislamiento en que le tuvo sumido el llamado "bienio negro" que quiso introducirle a las pasadas épocas del abandono, la República española amparó a la infancia con la ternura con que los pueblos libres cuidan a los retoños de la sociedad futura. Para él creaba escuelas, a centenares, instaladas y organizadas según las modernas y dignificadoras normas pedagógicas; y magníficos grupos escolares y cantinas y colonias; le iniciaba en los deportes precautorios de la salud y del cuerpo; trazaba planes sobre los que se celebraban bulliciosas fiestas infantiles...

EL NIÑO, COMO BLANCO DE LA FEROCIDAD FACCIOSA

Pero, un mal día, la traición de los representantes del sombrío espíritu reaccionario, que se alzaron en armas contra la República, desencadenó la guerra, en tierras de España. De un lado, el pueblo y su Gobierno legítimo, que iban pacíficamente por los caminos del progreso. De otro, todos los elementos de tiranía que querían que la patria retrocediera a los tiempos del oscurantismo, horco y despótico, en los que las castas privilegiadas se nutrían del atraso del pueblo y de la injusticia social y política.

En los primeros días de la guerra, los

niños de aquellos lugares del territorio leal todavía no afectados por la bélica contienda, se maravillaban ante el paso de las improvisadas milicias populares, que, entre himnos y aclamaciones, marchaban hacia los frentes de combate. No podían sospechar los niños, que aquellas manifestaciones, ante las que ellos palmeaban con alborozo, pudieran ser el preludio de la tragedia que pronto había de conturbar su inocencia, con el comienzo de los bombardeos de poblaciones civiles por la aviación fasciosa.

El niño tuvo entonces la visión exacta de lo horrendo. Era como si un insolito soldado de las fuerzas fasciosas internacionales, le buscara como blanco preferente de su furia agresiva. Así eran bombardeados los colegios, y destruidos los refugios infantiles, los manatorios, las colonias escolares, y todos aquellos lugares que el amor de la República había buscado para cobijo espiritual y físico de la infancia.

ACCION PROTECTORA

Pero el legítimo Gobierno de la democracia española intensificó su acción tutelar hacia el niño, con el afán de apartarle de los peligros de la guerra y aún del mismo concepto dramático de ella. Para esto, con la evacuación de la infancia a los lugares de menor riesgo, multiplicó la instalación de Guarderías, Refugios, Hogares infantiles, y otras instituciones similares en las que aculló se ve acogida con cariñosa solicitud. En esta obra cooperan muchos países ex-

tranjeros que, de ese modo, expresan en adhesión al pueblo español que lucha por su independencia.

EL NIÑO, VUELVE A SER FELIZ

Uno de estos ejemplos de leal solidaridad, es el que se ha dado con motivo de la inauguración del "Hogar para niños españoles", organizado y costeado por Suecia.

El acto, al que se dió la debida solemnidad, con la presencia de representaciones oficiales de distintos países y las de autoridades españolas, civiles y militares, tuvo facetas de emoción. Las niñas y niños, que en aquel bello garaje cercano al mar, fueron obsequiados con juguetes. Pronto, entre la umbría de un bosque inmediato, se lanzaron aquellas criaturas a disfrutar del regalo. Los niños, con sus caballos de cartón, sus carricoches en miniatura y sus instrumentos musicales o de trabajo, correteaban con el dinamismo de sus nacientes impulsos varoniles. Las niñas, sentadas sobre el césped, formaban corrillos apacibles y mimaban a sus muñecas con inefable gesto de feminidad.

Estampa emotiva aquella, que, como la de tantos lugares semejantes —creados por la República española y las naciones frateras— era la expresión real de cómo un pueblo y sus autoridades preocupadas, vibrantes por las preocupaciones de la guerra, procuran, sin embargo, por todos los medios, que el niño viva en una candorosa inocencia, y vuelva a ser feliz.

COMENTANDO PRENSA FACCIOSA

Los ladrones e incendiarios quieren tener mucha moralidad... en las playas fascistas.

De «La Unión», de Sevilla.
«Huelva.—Varios señores de acentuados sentimientos religiosos han elevado a las autoridades un escrito en el que proponen se aprueben las siguientes reglas, encaminadas a salvaguardar la moral pública en las playas: Por las autoridades locales se determinará en cada caso la zona destinada a los baños, de modo que haya absoluta separación de sexos en zonas distintas. Los niños menores de nueve años se bañarán en el reservado al sexo femenino. Los bañadores se ajustarán al modelo aprobado por las autoridades, con arreglo a las normas de una rigurosa moral y no podrán usarse más que durante el tiempo del baño. Estará prohibido su uso en paseos, juegos, casinos, en los bares, en el muelle, etc. Además, los bañistas deberán desnudarse precisamente en las casetas destinadas al efecto y no en sus casas ni en ningún otro lugar. Las autoridades velarán por la rigurosa observancia de estas normas, por medio de los institutos que determinen. Aquellas personas que por prescripción facultativa necesiten tomar baños de sol, lo harán en la zona reser-

vada que al efecto determinen las autoridades y para cuyo uso se exigirá el correspondiente certificado médico. Las infracciones de estas normas serán castigadas con multas y además se hará público el nombre del sancionado, para ejemplaridad».

Desearíamos conocer el escrito que esos mismos señores elevaron a las autoridades cuando los moros violaron mujeres españolas a la vista de sus maridos o de sus padres y degollaron después a todos juntos. Es un sistema que no levantó ni una sola protesta entre los que ahora alardean de moralistas. Con el mismo fundamento con que siempre blasonaron los españoles.

PATRIOTAS DEL FUTURO

Del «Corriere della Sera», del 25 de julio pasado:
«Talavera de la Reina, 24.—La partida de 220 niños y 405 niñas a bordo de la motonave «Elouan», que se dirige a las colonias marítimas de Italia, ha dado lugar a grandes manifestaciones en las que se ha aclamado a Italia y al «duce». Asistían a la partida las autoridades y un gran multitud Anónex/Caballero acompañaba a la caravana de niños».

damente 800.000 toneladas al año; y nadie se ha preguntado si el producto de 95.000 barberos — que por término medio no pueden entregar semianualmente más de cien gramos de cabellos — significará una ganancia mayor que el gasto ocasionado por la recogida y transporte de esta nueva materia pri-

ma. Los barberos cumplirán su nuevo deber y en el caso que no logren mejorar de algún modo la situación del abastecimiento de materias primas, quizá se publique otro decreto por el que todos los hombres vengán obligados a dejarse crecer la barba y a presentarse, cada seis meses, para ser esquilados».

JUICIOS Y OPINIONES DE PRENSA

«Se está cumpliendo matemáticamente nuestra previsión sobre una de las consecuencias inmediatas del pacto recientemente celebrado entre la ejecutiva de la C. N. T. y el Comité Nacional de la C. N. T. Nos referimos a la campaña de obstrucción, de interpretaciones capciosas, de sugerencias absurdas que los enemigos de la alianza obrera han lanzado contra ese pacto, campaña que lleva a cabo, en primer término, la Prensa que responde a las consignas del Partido Comunista.»

Así empieza «Solidaridad Obrera» su artículo editorial, y continúa, entre otras cosas:

«Ahora nos salen con que el pacto ignifica, en la interpretación que del mismo atribuyen a la C. N. T., una especie de conspiración contra el Gobierno, para lo cual resucitan otra de las invenciones comunistas cuya paternidad también nos atribuyen a nosotros, que es aquel famoso «Gobierno Sindical» de que se habló hace algún tiempo en los mismos órganos que hoy se oponen al pacto obrero sin que jamás ninguna organización responsable, sindical o no, haya propuesto semejante tipo de Gobierno.»

«Se requiere una mentalidad muy particular, de político de vieja escuela, para deducir de ahí las complicaciones catastróficas que los voceros comunistas hallan en el objeto del pacto celebrado, y en las claras afirmaciones nuestras. No tenemos por qué contestar a un interrogatorio capcioso hecho por quienes tienen muy poca autoridad para hacerlo, ni tampoco hemos de darnos el trabajo de imputaciones caprichosas. Pero si nos interesa disipar todo equívoco ante la masa proletaria, para que ninguna duda se interponga en el espíritu de los trabajadores, a la realización lo más eficiente posible del pacto celebrado.»

La C. N. T., consecuente con su finalidad revolucionaria y antifascista, está dispuesta a colaborar hasta las últimas consecuencias con todos los que luchan contra el fascismo, pero no olvida que, ante todo, está la unidad de la clase trabajadora, que esa unidad puede ser real en nuestro país si se realiza a través de los Sindicatos, que esa unión o alianza es necesaria, no sólo para aplastar al enemigo invasor y faccioso, sino para asegurar y ensanchar las conquistas de nuestra Revolución.

«La traición increíble». Este es el título que encabeza el editorial de «La Vanguardia», que dice:

«Un periodista extranjero que acaba de recorrer el norte de África y la Palestina cuenta que los italianos desarrollan en todos los medios islámicos una gran propaganda en favor de los facciosos españoles con los siguientes argumentos: Franco no es un general español; Franco es un caudillo moro disfrazado de general español, enviado por Alá a la Tierra, para que la media luna vuelva a brillar sobre el suelo de España y los hijos de Mahoma puedan habitar de nuevo en las ciudades de sus antiguos califatos. Córdoba y Granada serán otra vez musulmanas y la Alhambra y la Mezquita renoverán su antiguo esplendor.»

«Esta versión para uso de los moros que la traición de Franco ha encontrado hasta ahora, no será la única. Con el tiempo se inventarán otras no menos disparatadas y todas tenderán a hacer humana, comprensible, una actitud que en su forma real rebasa los límites de la razón.»

«Los facciosos españoles han saltado todos los límites, incluso los que parecían eternamente infranqueables. Han traicionado las esencias más puras del alma civilizada. Y lo más gracioso que se puede decir de ellos y contra ellos es esta necesidad sentida por los italianos de buscarle a la villanía una interpretación arbitraria y fantástica, para que los moros puedan creerla. Porque la verdad es absolutamente increíble, de espantosa.»

En «Las Noticias» leemos:
«Insistimos hoy en el tema a cuenta de las operaciones desarrolladas últimamente en los sectores del Centro y en el frente de Aragón. En Madrid se evidenció que nuestro Ejército no sólo era invencible cuando actuaba a la defensiva, sino que sabía lanzarse al ataque y persistir en él. El ejemplo de Brunete, Quijorna, etcétera, no puede ser más significativo. Nuestros soldados rompieron las primeras líneas, las que con más cuidado había fortificado durante nueve meses el enemigo, aniquilaron a las tropas de choque y cumplieron los objetivos señalados por el mando. ¿Que luego fué preciso evacuar Brunete ante la avalancha de tropas moras, italianas y almanas que el Estado Mayor fascista retiró de otros frentes para lanzarlas sobre Madrid? El valor de la ofensiva no desmerece ni un ápice este repliegue sin importancia en una operación de tal envergadura. Lo esencial es que se avanzaron muchas kilómetros y luego se perdió solamente una tercera parte de ellos. Y lo más importante es que nuestro Ejército clavó a las divisiones italianas a las puertas de Brunete y allí siguen detenidas, a pesar de los inauditos esfuerzos que realizan para romper el cerco que las ahoga. Nuestros soldados están conquistando, a un precio que sólo nosotros conocemos, una gloria inmarcesible.»

«El Diluvio», en su «Crónica diaria», escribe, entre otras cosas:

«La Prensa se ocupa estos días de las andanzas de Eugenio d'Ors, el famoso Xenius, padre putativo de la azucena célebre Bien Plantada.»

El señor Ors, naturalmente, está con la facción. Pero, no. El fervor fascista del señor Ors es pura camorra. Es mero entusiasmo por las «mongetas». Como infatigable perseguidor de esta legumbre ha batido el «record» de la consecuencia.»

«No está, pues, Xenius con Franco y con Mussolini. Xenius está con Xenius. En Pamplona, donde días atrás nos comunicaron que dirigía un periódico. Y en Sevilla, donde aparece ahora colaborando en «A B C».

La ciudad del Betis va a resultar pequeña para contener esas dos inmensidades: «Xenius» y Queipo de Llano. O Sevilla se ensancha ó el Guadalquivir se va a desbordar. Ors y Queipo no caben en ella.»

Conversación franco-n'nona

París, 5 (10 noche).—El Presidente del Consejo, Camille Chautemps, ha recibido al embajador del Japón en París, Sr. Segimura, recientemente nombrado.

Acercas de lo tratado en la entrevista no se ha publicado ninguna noticia pero unánimemente se celebra la víspera por el Sr. con el embajador de la U. R. ritz.

Se supone, por tanto, un verificado «acercas de momentos».
Extremo Oriente.—Cosmos

Nota del Partido Comunista

Se nos envía la siguiente nota, para su publicación:

Resolución adoptada por el Buró del Comité Regional de Aragón del Partido Comunista, en su reunión del día 5 de los corrientes:

El Buró del Comité Regional, en reunión, ha examinado con todo detenimiento la situación política de Aragón. En primer término ha aprobado la posición mantenida por sus representantes en el último Pleno del Frente Popular de Aragón.

El Buró del Comité Regional reconoce públicamente que en la península de Barbastro se ha dado un gran paso en el fortalecimiento del Frente Popular y expresa su honda satisfacción por las decisiones adoptadas en dicho Pleno, que han de servir para reforzar la autoridad del Gobierno de la República y normalizar la situación en la región aragonesa.

El Buró del Comité Regional ante los ataques injustificados de ciertos sectores, ante la vil campaña que contra el Partido Comunista se desarrolla en Aragón, inspirado por estas razones por sus imparcial y ponderado, entrega al Secretariado del Buró, que en su manifiesto la posición del Partido en relación directa con la actual situación política de Aragón.

El Buró del Comité Regional recomienda a todos los militantes del Partido la máxima disciplina y seriedad. Ni las provocaciones, ni las amenazas, han de inducir en el ánimo de nuestros militantes. Estos han de sujetarse estrictamente a las instrucciones que reciban de la dirección del Partido y estar dispuestos en todo momento a apoyar incondicionalmente al Gobierno de la República frente a cualquier intento de perturbación.

El Buró del Comité Regional ha tenido conocimiento de la actitud adoptada por la dirección del Partido de Unión Republicana, actitud totalmente en contraposición con los acuerdos que la representación de este Partido suscribió en Barbastro. El Buró del Comité Regional considera que esa última decisión no refleja el sentimiento de los afiliados a ese Partido y, por tanto, planteará la cuestión en el seno del Comité Regional del Frente Popular.

El Buró del Comité Regional ha designado para que le representen en el Comité Regional del Frente Popular a los siguientes camaradas: Mariano Conté y Angel Sadaba, como efectivos; suplentes, Santiago Anglada y Pedro Tella. Han sido designados también para el Comité Regional de Enlace del Partido Socialista y Comunista los camaradas José Duque y Angel Sadaba, como efectivos, y Gregorio Perujo y Alberto Pérez suplentes.

Por último, el Buró del Comité Regional, dada la situación política de Aragón ha convocado al Pleno del Comité Regional para el próximo domingo.

Un acto de solidaridad a España en Marrakech

Marrakech, 4. — En el domicilio de la Casa de la República Española y presidida por el cónsul de España en esta ciudad, se celebró una solemne ceremonia de adhesión al Gobierno de la República.

En el acto concurrió en pleno la colonia española y un gran número de extranjeros, en su mayoría franceses. Después de una declaración del representante de España, el vicepresidente del Frente Popular francés, de las sentidas frases a la causa española, considerándola como la de todos los pueblos amantes de la justicia y de la libertad. Seguidamente hicieron uso de la palabra diferentes oradores, que fueron entusiásticamente ovacionados por el numeroso auditorio.

Al final se hizo una colecta reanunciando una cantidad de 1.100 francos que se destinan a los hospitales de guerra que funcionan en la zona leal al Gobierno español.—Corresponsal.

En el paraíso hitleriano no se paran en pesos

En las más recientes memorias de los barberos en Breslau, el presidente de la Asociación pudo constatar una satisfacción que su ramo no había experimentado en la serie de las industrias que producen materias primas, pero que experiencias realizadas en otros países habían demostrado la utilidad del cabello humano como materia complementaria en la industria textil. Los cabellos de ocho milímetros ya pueden utilizarse a las materias con que se fabrican los buenos fieltros y los más cortos sirven para los fieltros de calidad inferior, así como también para esteras.

Se ha invitado en nombre del Gobierno a los barberos de las penurias para caballeros, a no echar a la basura los cabellos cortados a sus clientes, sino a recogerlos en sacos y ponerlos a disposición de las administraciones de materias primas del Partido. Si todo el ramo participa en esta acción de recogida, se pueden salvar anualmente por lo menos trescientos mil kilogramos de valiosas materias primas para la industria textil. Los barberos— así al menos le dice el informe— han escuchado este discurso con entusiasmo y se han puesto anímicamente al servicio de su gran causa. Ninguno se ha preguntado, por supuesto, si realmente vale la pena molestarse por trescientas toneladas de materias primas de calidad inferior, a 35.000 establecimientos barberos, siendo así que Alemania necesita aproxima-

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas)
es el título del sensacional libro que en breve lanzará al público

EDICIONES EBRO

Su autor, el conocido escritor y periodista

ALARDO PRATS

Para él, como para los demás reportajes tan sensacionales como cuantos ha avilado su nombre, ha estudiado en este volumen, que muy pronto será puesto a la venta, las características más destacadas de la guerra y de las condiciones de la Revolución en el país aragonés.

La verdad del nuevo Aragón que lucha y trabaja por el triunfo de la causa antifascista, bajo la dirección de su Consejo, está reflejada en este libro con precisión objetiva y sereno y hondo examen.

ALARDO PRATS

escritor desde su juventud, adscrito a la defensa y exaltación permanentes de los valores del Pueblo, en su nuevo libro

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas), supera su agudo sentido de observación consagrado en libros como

TRES DIAS CON LOS ENDEMONIADOS

uno de sus más famosos reportajes.

EDICIONES EBRO

se complacen en anunciar su nuevo libro

Vanguardia y retaguardia de Aragón

(La guerra y la Revolución en las comarcas aragonesas)

PARTE OFICIAL DE MADRID

Se consolidan las posiciones del frente de Aragón y se avanza por la carretera de Andalucía

Madrid, 5 (12 noche).—Comunicado oficial de las veinticuatro horas, facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional.

EJERCITO DE TIERRA. Centro. — Hacia los kilómetros 32 y 35 de la carretera de Andalucía hemos realizado ligeros avances por terreno bien provisto de defensas.

Este. — La artillería enemiga hostiliza nuestras posiciones de Vea. En las avanzadillas de la Cortillada, algunos tiroteos.

Se han consolidado las posiciones conquistadas ayer, no obstante haber atacado el enemigo por el barranco de la Plana y camino de Vea.

Noche. — Nuestras baterías bombardearon con gran precisión Espinosa de los Monteros y destruyeron los parapetos enemigos de Coto Morales. El enemigo a su vez cañoneó con diversos calibres la Cota de Luceco, en la que están situados Villasanta, Quintanilla y San Pelayo.

Vizcaya. — Nuestras posiciones de Monte Neutral fueron hostilizadas con fuego de fusil y mortero.

Sur Tajo. — Durante la noche última se percibió hacia Talavera una fuerte explosión seguida de intenso tiroteo, que duró unos treinta minutos, sin que se hayan podido averiguar las causas.

Terael. — Nuestras fuerzas de Camigral han llegado a Nazaro, situado al noroeste de Pental Lázaro, sin encontrar enemigo y sin ser hostilizadas.

También después de este duro combate se ha ocupado el coto de Fría de Albarracín al enemigo, que ha tenido

numerosas bajas. Se capturaron varios prisioneros y abundante material de guerra. La artillería ha batido muy eficazmente la carretera de Bezas a Campillo, cañoneando este último pueblo y las posiciones enemigas del mismo sector.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL AIRE. — La aviación republicana ha practicado varios reconocimientos y ha bombardeado las baterías enemigas de Valdeceña.

Sin más novedad. —Cosmos.

Ausencia del general Miaja

Madrid, 5 (10 noche). — El general Miaja se ha ausentado de Madrid, por razones de su cargo, durante unos días.

Durante su ausencia se ocupará interinamente del mando del Ejército del Centro, el teniente coronel Ortega. —Cosmos.

Aviadores italianos en la carretera Paris-Damasco

Paris, 5 (10 noche). — En el aeropuerto de Le Bourget ha aterrizado un avión extrarrápido italiano Saboya-Marchetti, a bordo del cual han llegado varios aviadores de aquella nacionalidad, que se han inscrito para tomar parte en la próxima carrera aérea Paris-Damasco. —Cosmos.

También la "Correspondencia de Valencia" protesta la nota de "Frente Rojo"

Valencia, 5 (12 noche). — La "Correspondencia de Valencia", en su editorial de esta noche, que titula "Apelación a la opinión pública ante la campaña de provocación". Se refiere al suceso publicado por "Frente Rojo" de anoche, en el que daba cuenta de una reunión realizada por varias personalidades y dice: ¿Puede considerarse a Largo Caballero, a

Vázquez, Araquistáin, a Pascual Tomás, a Galarza, a Baraibar, a López y a la Montseny como promotores de eso que se anuncia? En fin, no queremos seguir; creemos que planteamos el problema con la precisión y exactitud que requiere su especial y delicada naturaleza. A la opinión pública denunciaremos conducta tan nociva de "Frente Rojo" y esperamos la prueba de cuanto ha afirmado y que proceda, en un rasgo de obligada valentía, a explicar qué pretende con la campaña que comienza. —Cosmos.

Lo que ha visto un periodista en el país de Mussolini

Para el viajero —ha dicho un periodista inglés que acaba de regresar de Italia—, la ciudad de Roma refleja la inquietud que existe en toda Europa. Es el caso típico de esa inquietud que palpita y se siente en todas las naciones del viejo continente.

Presenta Roma el aspecto de un pueblo en guerra o que espera entrar en guerra inmediatamente.

El periodista agrega que se detuvo en dicha ciudad un día, con motivo de un viaje aéreo que estaba realizando por el Adriático, y que en las doce horas que permaneció en ella pudo ser testigo de significativos hechos que revelaban claramente el estado espiritual de la población.

Por todas partes se veían uniformes; las calles estaban llenas de soldados, marinos y aviadores, muchos de ellos con armas.

En un inmenso estadium, una multitud de jóvenes realizaba ejercicios, pero ejercicios de una índole que no correspondían a intenciones de paz.

Estos jóvenes no llevaban uniformes ni armas.

Dos tranvías se detuvieron allí, descendiendo de los vehículos un compacto grupo de adolescentes que cantaban y daban gritos. Todos iban uniformados y con botas de campaña. Todos llevaban fusil. Formaron correctamente, por pelotones, y partieron marcando el paso y cantando un himno fascista.

La sensación que daban era de estar satisfechos y orgullosos de formar parte de una organización militar.

Poco después pasó un convoy de camiones llenos de soldados. Estos llevaban cascos de acero y una expresión grave en el rostro. No cantaban.

En el bar del hotel vi una multitud elegante. No faltaban los trajes de etiqueta. De pronto, uno de los caballeros así vestidos, se inclinó sobre una mesa y tomó en sus manos un ramo de flores encarnadas.

—"El rojo es el color de los comunistas"—gritó. Y con fuerza arrojó el ramo al suelo.

El barman protestó, dando lugar a unas violentas palabras de los otros. A las palabras siguieron los golpes. El local se llenó de un verdadero torrente de

gritos y reclamaciones y ruidos. Entró la policía.

Añade el periodista que más tarde, acompañado de un amigo, se dirigió en un auto a contemplar la residencia de Mussolini.

Ocupa un lugar —dice— que abarca aproximadamente la extensión que ocuparían dos manzanas de casas y está rodeada de un alto muro de mampostería. Una docena de personas, paseantes al parecer, se encontraban frente a la casa.

—"No son vagos —susurró el amigo— sino policías escogidos. Nadie puede pasar por estos lugares. Espérese y verá.

Dirigiéndose al conductor le pidió que diera la vuelta hasta llegar al término de uno de los muros. Inmediatamente los paseantes adoptaron una actitud de alerta.

Al acercarse el coche a las grandes puertas de hierro, después de haber dado la vuelta, dos de los paseantes empezaron a caminar hacia la calle, uno a cada lado.

Se movían tranquilos y sin dirección fija al parecer, pero cuando el coche llegó a la puerta, también ellos se hallaban allí, con las manos en los bolsillos de la chaqueta.

Además, en cada esquina se veían de guardia policías motorizados. También había automóviles dispuestos a ser usados en caso de necesidad.

Los turistas que viajan por Italia en avión y llevan máquinas fotográficas de cualquier clase, han de dejarlas en la frontera, donde las guardan bajo sello y no se pueden retirar hasta que abandonan el país.

Hay muchas zonas sobre las que está completamente prohibido volar a los aviones extranjeros y, por consiguiente, para llegar a algunos de los principales aeropuertos hay que seguir rutas determinadas.

La Prensa solo puede emitir una opinión: la del fascismo, que es la de Mussolini. En casi todas las solapas se ve el lema fascista; rojo, blanco y verde. La anchura de la cinta es de unos tres centímetros.

Hasta con traje de etiqueta se usa, a excepción de los que tienen derecho al uso del uniforme. Que son muchos.

Suscribíos a **NUEVO ARAGON**

Se ha puesto a la venta el libro de
MATEO SANTOS
Un Ensayo de Teatro Experimental

Editado por la CONSEJERÍA DE INFORMACIÓN
y PROPAGANDA

Precio del ejemplar: UNA peseta